
 
รายงานการประเมินผล 

หลักสตูรการพัฒนาศักยภาพวิทยากรด้านการจัดการภัยพิบัติ : CBDRM  
ระหว่างวันที ่24 - 27 มกราคม  2565 

ออนไลน์ผ่านระบบ Zoom Room 
ณ สถาบันพัฒนาบุคลากรด้านการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย 

(วิทยาลัยป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย) จังหวัดปทุมธานี 

******************* 
บทนำ 

พระราชบัญญัติป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย พ.ศ.2550 มาตรา 11 กำหนดให้กรมป้องกัน
และบรรเทาสาธารณภัย เป็นหน่วยงานกลางของรัฐในการดำเนินการเกี่ยวกับการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย
ของประเทศ โดยมีกรอบและทิศทางในการดำเนินงานภายใต้แผนการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยแห่งชาติ 
และยุทธศาสตร์กรมป้องกันและบรเทาสาธารณภัย ที่มุ่งเน้นการบริหารจัดการสาธารณภัยในเชิงรุกมากขึ้น โดย
ให้ความสำคัญกับการลดความเสี่ยงจากสาธารณภัย (Disaster Risk Reduction) ตามกรอบการดำเนินงานเซนได
เพ่ือการลดความเสี่ยงจากภัยพิบัติ พ.ศ.2558 - 2573 และแผนป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยแห่งชาติ 
กำหนดไว้ในยุทธศาสตร์ที่ 1 การลดความเสี่ยงจากสาธารณภัย และยุทธศาสตร์กรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย 
ยุทธศาสตร์ที่ 3 การสร้างความเข้มแข็งแก่ประชาชน เอกชน ชุมชน ท้องถิ่น อาสาสมัคร และเครือข่ายให้มีความรู้ 
ความตระหนัก มีวัฒนธรรมความปลอดภัยและมีส่วนร่วมในการจัดการความเสี่ยงจากสาธารณภัย ตามแนวทาง
ประชารัฐ ได้กำหนดให้มีการดำเนินโครงการเสริมสร้างศักยภาพชุมชนด้านการจัดการความเสี่ยงจากสาธารณภัย 
โดยอาศัยชุมชนเป็นฐาน (Community Based Disaster Risk Management : CBDRM) เป็นกิจกรรมหลัก  
ในการขับเคลื่อนแผนและยุทธศาสตร์ดังกล่าวให้บรรลุผลสำเร็จตามเป้าประสงค์ 

กรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย ได้นำแนวคิดเรื่องการจัดการความเสี่ยงจากภัยพิบัติโดย
อาศัยชุมชนเป็นฐานมาประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงานด้านการเตรียมความพร้อมให้แก่ประชาชนในการรับมือ    
สาธารณภัยในพ้ืนที่เสี่ยงภัยทั่วประเทศ โดยให้ศูนย์ป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยเขต และสำนักงานป้องกัน
และบรรเทาสาธารณภัยจังหวัด ดำเนินการอบรมให้ความรู้และจัดทำแผนการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย
ระดับชุมชนเพื่อเตรียมความพร้อมรับมือสาธารณภัยที่อาจเกิดข้ึน ซ่ึงสถาบันพัฒนาบุคลากรด้านการป้องกันและ
บรรเทาสาธารณภัย ได้ตระหนักถึงความสำคัญของการพัฒนาบุคลากรของกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย 
ที่ปฏิบัติงานด้านการเป็นวิทยากร CBDRM ของศูนย์ป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยเขต และสำนักงานป้องกันและ
บรรเทาสาธารณภัยจังหวัด ให้มีองค์ความรู้และมีความเหมาะสมสอดรับกับสถานการณ์ปัจจุบัน จึงมอบหมายให้
วิทยาลัยป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย จัดการฝึกอบรมหลักสูตรการพัฒนาศักยภาพวิทยากรด้านการจัดการ
ภัยพิบัติ : CBDRM ระหว่างวันที่ 24 - 27 มกราคม 2565 โดยออนไลน์ผ่านระบบ Zoom Room ณ สถาบัน
พัฒนาบุคลากรด้านการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย (วิทยาลัยป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย) จังหวัดปทุมธานี 

วิธีการประเมิน 
   วิทยาลัยป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย ได้ดำเนินการประเมินผลความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ
ในการฝึกอบรมหลักสูตรดังกล่าว จากผู้เข้ารับการฝึกอบรมที่ตอบแบบสอบถาม จำนวน 140 คน โดยใช้แบบ
ประเมินความพึงพอใจและไม่พึงพอใจแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) ในการประเมินผลปฏิกิริยา
ของผู้เข้ารับการฝึกอบรม เพื่อให้ประเมินค่าของความพึงพอใจและไม่พึงพอใจออกมาเป็นระดับมาตราส่วน    
ซึ่งได้กำหนดค่านำ้หนกัไว้ ดังนี้ 
   มีความพึงพอใจมาก = 5   คะแนน    
   มีความพึงพอใจ  = 4   คะแนน    
   มีความพึงพอใจน้อย = 3   คะแนน   
   มีความไม่พึงพอใจ = 2   คะแนน    
   มีความไม่พึงพอใจมาก   = 1   คะแนน   

การวิเคราะห์... 



 

 

 

๒ 

การวิเคราะห์ข้อมูล   ใช้ค่าเฉลี่ย (X)   โดยกำหนดเกณฑ์การแปลความหมาย เพ่ือจัดระดับค่าเฉลี่ยออกเป็นช่วง
ดังต่อไปนี้ 
   ค่าเฉลี่ย 4.21 - 5.00   กำหนดให้อยู่ในเกณฑ์มีความพึงพอใจมาก 
   ค่าเฉลี่ย 3.41 - 4.20   กำหนดให้อยู่ในเกณฑม์ีความพึงพอใจ 
   ค่าเฉลี่ย 2.61 - 3.40   กำหนดให้อยู่ในเกณฑม์ีความพึงพอใจน้อย 
   ค่าเฉลี่ย 1.81 - 2.60   กำหนดให้อยู่ในเกณฑม์ีความไม่พึงพอใจ 
   ค่าเฉลี่ย 1.00 - 1.80   กำหนดให้อยู่ในเกณฑ์มีความไม่พึงพอใจมาก 
ผลการประเมิน 
  การประเมินผลหลักสูตรการพัฒนาศักยภาพวิทยากรด้านการจัดการภัยพิบัติ : CBDRM ได้ทำ
แบบสอบถามผู้เข้ารับการฝึกอบรม จำนวน 172 คน มีผู้ตอบแบบสอบถามคืนมา 140 คน คิดเป็นร้อยละ 81.40 
ข้อมูลที่ได้จากแบบสอบถาม ได้นำมาประมวลและวิเคราะห์ผล ซ่ึงจะนำเสนอผลการประเมินตามลำดับ ดังนี้ 

1. ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไป 
2. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมเป็นรายข้อ 
3. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านหลักสตูร 
4. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เขา้รับการฝึกอบรมในด้านวิทยากร 
5. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านสื่อสนับสนุน

การฝึกอบรมผ่านระบบ Zoom Room 
6. ผลการวิเคราะหค์วามพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านการบริหาร

จดัการโครงการ 
7. ผลสรุปการประเมินความพึงพอใจและไม่พึงพอใจหลักสูตรการพัฒนาศักยภาพวิทยากรด้าน

การจัดการภัยพิบัติ : CBDRM  
8. ข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมในข้อคำถามปลายเปิดหลักสูตรการพัฒนาศักยภาพ

วิทยากรด้านการจัดการภัยพิบัติ : CBDRM 

1.  ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไป 

ตารางท่ี 1   ข้อมูลทั่วไปของผู้เข้ารับการฝึกอบรม 

ข้อมูลทั่วไป จำนวน 
(n=140) 

ร้อยละ 
(100) 

เพศ 
ชาย 90 64.30 
หญิง 50 35.70 

อายุ 

ต่ำกว่า 30 ปี 12 8.57 
30 - 39 ป ี 64 45.71 
40 - 49 ป ี 49 35.00 
50 ปี ขึ้นไป 15 10.72 

ระดับการศึกษา 

ต่ำกว่าปริญญาตรี 13 9.30 
ปริญญาตรี 78 55.70 
ปริญญาโท 47 33.60 
ปริญญาเอก 2 1.40 

 ผลการวิเคราะห์ ... 



 

 

 

๓ 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปพบว่า ผู้เข้ารับการฝึกอบรมเป็นเพศชาย จำนวน 90 คน คิดเป็นร้อยละ 
64.30 เพศหญิง จำนวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 35.70  มีอายุระหว่าง 30 - 39 ปี มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
45.71 รองลงมามีอายุระหว่าง 40 - 49 ปี คิดเป็นร้อยละ 35.00 ระดับการศึกษา ส่วนมากจบการศึกษาใน
ระดับปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 55.70 รองลงมา คือ ระดับปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 33.60 

2.  ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมเป็นรายข้อ 
ตารางท่ี 2 รอ้ยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจรายข้อ 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านหลักสูตร 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
1) เนื้อหาของวิชามีความสอดคล้อง 
กับความต้องการของผู้อบรม 

72.86 27.14 0 0 0 4.73 พอใจมาก 

2) การได้รับความรู้เพิ่มข้ึนหลังจาก 
การฝึกอบรมและสามารถนำไป
ประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงาน 

72.86 27.14 0 0 0 4.73 พอใจมาก 

3) การพัฒนาทบทวนหลักสูตร 
ให้ทันสมัยต่อการเปลี่ยนแปลง 

75.00 25.00 0 0 0 4.75 พอใจมาก 

4) ความเหมาะสมของเนื้อหาวิชา 67.86 31.43 0.71 0 0 4.67 พอใจมาก 
5) ความเหมาะสมของระยะเวลา 
การฝึกอบรม 

70.00 30.00 0 0 0 4.70 พอใจมาก 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านวิทยากร 
1) ความรอบรู้ในเนื้อหาวิชา 74.29 25.71 0 0 0 4.74 พอใจมาก 
2) เนื้อหาที่ถ่ายทอดสอดคล้องกับ 
หัวข้อหลักสูตร 

72.86 27.14 0 0 0 4.73 พอใจมาก 

3) ความสามารถในการถ่ายทอดเนื้อหา 
ได้เข้าใจและชัดเจน 

74.29 25.71 0 0 0 4.74 พอใจมาก 

4) เทคนิคการสอนทีน่่าสนใจ 73.57 26.43 0 0 0 4.74 พอใจมาก 
5) การรักษาเวลา 70.00 29.29 0.71 0 0 4.69 พอใจมาก 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านสื่อสนับสนุนการฝึกอบรมผ่านระบบ Zoom Room 
1) ความเหมาะสมของวิธีการจัด 
การเรียนการสอน 

67.86 32.14 0 0 0 4.68 พอใจมาก 

2) ความเหมาะสมของสื่อ 
ประกอบการบรรยาย (ภาพ, สี) 

62.14 37.86 0 0 0 4.62 พอใจมาก 

3) ความเหมาะสมของระดับความดัง 
ของเสียงในการบรรยาย 

69.29 30.71 0 0 0 4.69 พอใจมาก 

4) ความเหมาะสมของสถานที่และ
สภาพแวดล้อมในห้องถ่ายทอด 
การบรรยาย เช่น ความสว่าง 

65.71 34.29 0 0 0 4.66 พอใจมาก 

5) ความพร้อม/ความเหมาะสมของ
อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ต่างๆ ทีใ่ช้ในการ
ถ่ายทอด เช่น สัญญาณอินเทอร์เน็ต 

62.14 37.86 0 0 0 4.62 พอใจมาก 

    ตาราง (ต่อ) ... 



 

 

 

๔ 

 
ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านการจัดการโครงการ 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
1) การอำนวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่
ประจำหลักสูตร/โครงการในการเข้าใช้
ระบบ Zoom Room 

72.86 26.43 0.71 0 0 4.70 พอใจมาก 

2) การอำนวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่
ประจำหลักสูตร/โครงการในการส่ง
เอกสารประกอบการบรรยาย 

67.86 31.43 0.71 0 0 4.67 พอใจมาก 

3) การให้คำปรึกษาเพ่ือแก้ไขปัญหา
ให้กับผู้เข้ารับการฝึกอบรมของเจ้าหน้าที่
ประจำหลักสูตร/โครงการ 

72.14 27.86 0 0 0 4.72 พอใจมาก 

4) การประสานงานเพ่ือเข้ารับการ
ฝึกอบรมผ่านระบบ Zoom Room 

70.71 29.29 0 0 0 4.71 พอใจมาก 

๕) การประชาสัมพันธ์ ชี้แจง แนะนำ
ข้อมูลข่าวสารของเจ้าหน้าที่ประจำ
หลักสูตร/โครงการ 

75.00 25.00 0 0 0 4.75 พอใจมาก 

รวม 
4.70 

พอใจ
มาก 

 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมที่มีต่อหลักสูตรการพัฒนา
ศักยภาพวิทยากรด้านการจัดการภัยพิบัติ : CBDRM  โดยภาพรวมอยู่ในระดับมีความพึงพอใจมาก ค่าเฉลี่ย
เท่ากับ 4.70 

 เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่ามีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ การพัฒนาทบทวนหลักสูตรให้
ทันสมัยต่อการเปลี่ยนแปลง และการประชาสัมพันธ์ ชี้แจง แนะนำข้อมูลข่าวสารของเจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร/
โครงการ มีค่าเฉลี่ยเท่ากันคือ 4.75 อันดับสอง คือ ความรอบรู้ในเนื้อหาวิชา ความสามารถในการถ่ายทอด
เนื้อหาได้เข้าใจและชัดเจน และมีเทคนิคการสอนน่าสนใจ มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน คือ 4.74 และอันดับสาม คือ 
เนื้อหาของวิชามีความสอดคล้องกับความต้องการของผู้อบรม การได้รับความรู้เพ่ิมขึ้นหลังจากการฝึกอบรมและ
สามารถนำไปประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงาน และเนื้อหาที่ถ่ายทอดสอดคล้องกับหัวข้อหลักสูตร มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน 
คือ 4.73 ส่วนค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด 3 อันดับสุดท้าย ได้แก่ ความเหมาะสมของสื่อประกอบการบรรยาย (ภาพ, สี) 
และความพร้อม/ความเหมาะสมของอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ต่างๆ ที่ใช้ในการถ่ายทอด เช่น สัญญาณอินเทอร์เน็ต 
มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน คือ 4.62 อันดับสอง คือ ความเหมาะสมของสถานที่และสภาพแวดล้อมในห้องถ่ายทอด    
การบรรยาย เช่น ความสว่าง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.66 และอันดับสาม คือ ความเหมาะสมของเอกสาร
ประกอบการฝึกอบรม และการอำนวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร/โครงการในการส่งเอกสาร
ประกอบการบรรยาย มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน คือ 4.67  

3. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านหลักสูตร 
ตารางท่ี 3  ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านหลักสูตร 

 

    ตาราง (ต่อ) ... 
 



 

 

 

๕ 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านหลักสูตร 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
1) เนื้อหาของวิชามีความสอดคล้อง          
กับความต้องการของผู้อบรม 

72.86 27.14 0 0 0 4.73 พอใจมาก 

2) การได้รับความรู้เพิ่มข้ึนหลังจาก 
การฝึกอบรมและสามารถนำไป 
ประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงาน 

72.86 27.14 0 0 0 4.73 พอใจมาก 

3) การพัฒนาทบทวนหลักสูตรให้                
ทันสมัยต่อการเปลี่ยนแปลง 

75.00 25.00 0 0 0 4.75 พอใจมาก 

4) ความเหมาะสมของเนื้อหาวิชา 67.86 31.43 0.71 0 0 4.67 พอใจมาก 
5) ความเหมาะสมของระยะเวลา 
การฝึกอบรม 

70.00 30.00 0 0 0 4.70 พอใจมาก 

รวม 4.72 พอใจ
มาก 

 
ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านหลักสูตร พบว่า โดย

ภาพรวมอยู่ ในระดับมีความพึงพอใจมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.72 โดยประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยสูงที่สุด คือ                   
การพัฒนาทบทวนหลักสูตรให้ทันสมัยต่อการเปลี่ยนแปลง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.75 อยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความ
พึงพอใจมาก ส่วนประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ ความเหมาะสมของเนื้อหาวิชา มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.67  
อยู่ในเกณฑ์ท่ีแสดงถึงความพึงพอใจมาก 

 

๔. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านวิทยากร 
ตารางท่ี ๔ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านวิทยากร 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านวิทยากร 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
1) ความรอบรู้ในเนื้อหาวิชา 74.29 25.71 0 0 0 4.74 พอใจมาก 
2) เนื้อหาที่ถ่ายทอดสอดคล้องกับ                  
หัวข้อหลักสูตร 

72.86 27.14 0 0 0 4.73 พอใจมาก 

3) ความสามารถในการถ่ายทอด                 
เนื้อหาได้เขา้ใจและชัดเจน 

74.29 25.71 0 0 0 4.74 พอใจมาก 

4) เทคนิคการสอนทีน่่าสนใจ 73.57 26.43 0 0 0 4.74 พอใจมาก 
5) การรักษาเวลา 70.00 29.29 0.71 0 0 4.69 พอใจมาก 

รวม 4.73 พอใจมาก 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านวิทยากร พบว่า โดย
ภาพรวมอยู่ ในระดับมีความพึงพอใจมาก มีค่ าเฉลี่ ย เท่ ากับ 4 .73 โดยประเด็นที่ มีค่ าเฉลี่ ยสู งที่ สุ ด                
คือ ความรอบรู้ในเนื้อหาวิชา ความสามารถในการถ่ายทอดเนื้อหาได้เข้าใจและชัดเจน  และเทคนิคการสอน 
ที่น่าสนใจ มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน คือ 4.74 อยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก ส่วนประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยน้อย
ที่สุด คือ การรักษาเวลา มีค่าเฉลี่ยเท่ากบั 4.69 อยู่ในเกณฑ์ท่ีแสดงถึงความพึงพอใจมาก 

5. ผลการวิเคราะห์ ... 



 

 

 

๖ 

๕. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านสื่อสนับสนุนการฝึกอบรม
ผ่านระบบ Zoom Room 
ตารางท่ี ๕ รอ้ยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านอาคารสถานที่ 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านสื่อสนับสนุนการฝึกอบรมผ่านระบบ Zoom Room 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ รอ้ยละ ร้อยละ ร้อยละ รอ้ยละ ร้อยละ 
1) ความเหมาะสมของวิธีการจัดการเรียน
การสอน 

67.86 32.14 0 0 0 4.68 พอใจมาก 

2) ความเหมาะสมของสื่อประกอบ       
การบรรยาย (ภาพ, สี) 

62.14 37.86 0 0 0 4.62 พอใจมาก 

3) ความเหมาะสมของระดับความดัง 
ของเสียงในการบรรยาย 

69.29 30.71 0 0 0 4.69 พอใจมาก 

4) ความเหมาะสมของสถานที่และ
สภาพแวดล้อมในห้องถ่ายทอด                           
การบรรยาย เช่น ความสว่าง 

65.71 34.29 0 0 0 4.66 พอใจมาก 

5) ความพร้อม/ความเหมาะสมของอุปกรณ์
อิเล็กทรอนิกส์ต่างๆที่ใช้ในการถ่ายทอด 
เช่น สัญญาณอินเทอร์เน็ต 

62.14 37.86 0 0 0 4.62 พอใจมาก 

รวม 4.65 พอใจมาก 

 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านสื่อสนับสนุนการ
ฝึกอบรมผ่านระบบ Zoom Room พบว่าโดยภาพรวมอยู่ในระดับมีความพึงพอใจมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.65 
โดยประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยสูงที่สุด คือ ความเหมาะสมของระดับความดังของเสียงในการบรรยาย มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.69 อยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก ส่วนประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด ความเหมาะสมของสื่อ
ประกอบการบรรยาย (ภาพ, สี) และความพร้อม/ความเหมาะสมของอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ต่างๆ ที่ใช้ในการ
ถ่ายทอด เช่น สัญญาณอินเทอร์เน็ต มีค่าเฉลี่ยเท่ากนั คือ 4.62 อยู่ในเกณฑ์ท่ีแสดงถึงความพึงพอใจมาก 

๖. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านการบริหารจัดการโครงการ 
ตารางท่ี ๖ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านการบริหารจัดการโครงการ 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านการบริหารจัดการโครงการ 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ รอ้ยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
1) การอำนวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่
ประจำหลักสูตร/โครงการในการเข้าใช้
ระบบ Zoom Room 

72.86 26.43 0.71 0 0 4.70 พอใจมาก 

2) การอำนวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่
ประจำหลักสูตร/โครงการ ในการส่ง
เอกสารประกอบการบรรยาย 

67.86 31.43 0.71 0 0 4.67 พอใจมาก 

3) การให้คำปรึกษาเพ่ือแก้ไขปัญหาให้กับ 
ผู้เข้ารับการฝึกอบรมของเจ้าหน้าที่ประจำ
หลักสูตร/โครงการ 

72.14 27.86 0 0 0 4.72 พอใจมาก 

ตาราง (ต่อ) ... 



 

 

 

๗ 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านการบริหารจัดการโครงการ 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ รอ้ยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
4) การประสานงานเพ่ือเข้ารับการฝึกอบรม
ผ่านระบบ Zoom Room 

70.71 29.29 0 0 0 4.71 พอใจมาก 

5) การประชาสัมพันธ์ ชี้แจง แนะนำข้อมูล
ข่าวสารของเจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร/
โครงการ 

75.00 25.00 0 0 0 4.75 พอใจมาก 

รวม 4.71 พอใจมาก 
 
 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านการบริหารจัดการ
โครงการ พบว่าโดยภาพรวมอยู่ในระดับมีความพึงพอใจมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.71 โดยประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยสูง
ที่สุด คือ การประชาสัมพันธ์ ชี้แจง แนะนำข้อมูลข่าวสารของเจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร/โครงการ มีค่าเฉลี่ย
เท่ากับ 4.75 อยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก ส่วนประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ การอำนวยความ
สะดวกของเจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร/โครงการ ในการส่งเอกสารประกอบการบรรยาย มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.67 
อยู่ในเกณฑท์ี่แสดงถึงความพึงพอใจมาก 

๗. ผลสรุปการประเมินความพึงพอใจและไม่พึงพอใจหลักสูตรการพัฒนาศักยภาพวิทยากรด้านการจัดการ       
   ภัยพิบัต ิ: CBDRM 

ผลสรุปการประเมินความพึงพอใจและไม่พึงพอใจหลักสูตรการพัฒนาศักยภาพวิทยากรด้านการ
จัดการภัยพิบัติ: CBDRM) แต่ละด้านพบว่าด้านวิทยากร มีค่าเฉลี่ยสูงสุดเท่ากับ 4.73 รองลงมา คือ ด้านหลักสูตร 
มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.72 ด้านบริหารโครงการ มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.71 และด้านสื่อสนับสนุนการฝึกอบรมผ่าน
ระบบ Zoom Room มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.65  เม่ือพิจารณาโดยภาพรวมผลการประเมินความพึงพอใจและ
ไม่พึงพอใจจึงอยู่ในระดับพึงพอใจ มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.70           

๘. ข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะเพิ่มเติมในข้อคำถามปลายเปิดหลักสูตรการพัฒนาศักยภาพวิทยากรด้าน  
    การจัดการภัยพิบัต ิ: CBDRM ออนไลน์ผ่านระบบ Zoom Room 

๘.1 ด้านหลักสูตร 
      - บางรายวิชาเนื้อหามากและเนื้อหากว้างเกิน ทำให้ลดทอนความสนใจของผู้อบรม 
      - ให้เพ่ิมรปูแบบวิธีการถอดบทเรียน การทำแผน CBDRM ในชุมชน  

        - เป็นหลักสูตรทีม่ีความเหมาะสมกับสถานการณ ์
      - การฝึกอบรมควรมีการฝึกปฏิบัติ และควรมาอบรมที่ สพบ.  
      - การอบรมออนไลน์ ทำให้มีปัญหาเรื่องสัญญาณอินเตอร์เน็ตติดขัด และ   
        การสื่อสารระหว่างผู้สอนกับผู้เข้ารับการฝึกอบรม 

  ๘.๒ ด้านวิทยากร 
      - กรณกีารยกตัวอย่างบางวิชาเกิดข้ึนเฉพาะบางพ้ืนทีค่วรยกรณีตัวอย่างเป็นแบบกลาง ๆ 

        - วิทยากรบรรยายและถ่ายทอดได้ดีมาก เช่นการแจ้งเตือนภัยล่วงหน้า เทคนิคการเป็น 
          วิทยากรกระบวนการ และศาสตร์พระราชากับการพัฒนา CBDRM 

 
 

8.3 ด้านสื่อ... 
 



 

 

 

๘ 

 
  ๘.3 ด้านสื่อสนับสนุนการฝึกอบรมผ่านระบบ Zoom Room 
                 - อบรมผ่านระบบที่เหมาะสมกับสถานการณ์ในปัจจุบัน 

      - สัญญาณติดขัดเป็นบางครั้ง และความชำนาญในการใช้ระบบ Zoom ยังไม่มากพอ 

   ๘.4 ด้านการบริหารจัดการโครงการ 
              - เป็นโครงการที่ดีมาก ถ้าไปอบรมที่วิทยาลัยฯ จะได้ความรู้ความเข้าใจมากกว่า 
                             ผ่านระบบออนไลน์ 
                         - ขอบคุณทางโครงการ ที่จัดโครงการดี ๆ เหมาะสมกับการอบรมในยุคโควิด 

        - การดำเนินการโครงการดีมาก 
      - การประสานงานของเจ้าหน้าที่โครงการเป็นไปอย่างเรียบร้อยดี 
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